

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălăutate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorî nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 221.

Duminică 18 (30) Noemvre

1884.

Brașov, 17 (29) Noemvre

Nu mai încapă îndoială, că de când cu întrederea dela Skiernevice, unde a dată mâna împăratul Franciscu Iosifu cu Țarul Rusiei, Slavii Austro-Ungariei au câștigat nouă speranțe pentru realizarea dorințelor și aspirațiilor lor. Precum vedem Germanii Austriei în alianța cu Germania o garanție mai multă pentru propria lor naționalitate, tocmai așa privesc și Slavii la amicitia monarhiei cu Rusia ca la o garanție pentru neîmpedecata dezvoltare a naționalității lor, fiind-că se admite, că Slavii din întru nu mai pot fi persecutați, pe câtă vreme Austro-Ungaria va trăi în bună amicitia cu marele imperiu slavă dela nord.

Slavii Austro-Ungariei au simpatii mari pentru Rusia, începând dela Cehii Boemiei până la Sârbii din Ungaria. Acésta nu se pôte nega. Altă este însă cestiunea dacă există în adevăr în sîmul lor tendințele acele panslavistice, cari li se impută, mai ales din partea Ungurilor și cari ar avé de scopu chiar distrugerea monarhiei și unirea tutnror Slavilor cu împărăția Țarilor.

Dacă ar există o asemenea conjurațiune panslavistă, credem că ea s'ar fi descoperit până acum, dér deorece nu se pôte descoperi nimic, se vede că asemenea agitațiuni periculoase panslaviste nu există, ci sunt timbrate numai cu acestu nume mișcările naționale de șine stătătoare ale Slavilor, cari nu convin celor ce cred că au confiscat numai în favoarea naționalității lor proprie totă libertatea și tôte drepturile.

Era mare mirare dacă față cu demonstrațiunile din Croația nu s'ar fi vorbit în presa maghiară nimic despre agenți secreți rusești și despre bani rusești. „Pesti Naplo“ susține acum până și aceea, ca însuși episcopul Strossmayer ar lucra, ceea ce lucra pentru Croați, în urma unor inspirațiuni rusești. Las' că pe Starcevicianii îi declară de cumpărați de către comitetele secrete rusești, adaugându că și organul lor „Sloboda“ este subvenționată cu bani rusești.

Caracteristică e observarea lui P. Naplo, că cu tôte rublele rusești, ce le-ar căpăta Starcevicianii, organul lor n'ar mai avé acum nici cu ce să-și plătească telegramele. Nu înțelegem cum se pôte potrivi acestu faptu cu afirmațiunea ce-o face același diar, că Starcevicianii primesc bani rusești. Dacă ar fi așa, atunci n'ar avea înțelesu ca tocmai acum să se retragă subvențiunea organului „Sloboda.“

Se înțelege că noi nu putem ști ce se întâmplă în secretu prin Croația și ce influințe joacă p'acolo, dér mai probabilă ni se pare părerea acelora, cari dicu, că dacă pôte fi vorba de influințe secrete în Croația, atunci aceste vinu dela Viena și nu dela Petersburg.

Dacă Croații ca Slavii au simpatii pentru naționalii lor din Rusia, acésta nici nu li se pôte lua în nume de réu. Dér ni se pare că ei își iubesc prea multă propria lor libertate și independență, de câtă ca să dorască a se contopi vr'odată cu Rusia.

Faptu neconstentabilu este și rămâne că sîmul de emancipare e adî foarte dezvoltat la poporul croat și că foarte multu a contribuit la acésta purtarea guvernului ungueresc.

Mișcarea de emancipare și de eliberare a Slavismului din Austro-Ungaria însă nu se mărginesce numai la Croația, ci mai are încă un propagator puternic în Cehii Boemiei.

Pe când în Agram se serbeză inaugurarea misiunii culturale sudslavice în Orientu, la Praga este primitu în modul cel mai entusiastic compozitorul imnului național „Susu Slavilor“ (Hei Slovane). În discursul ce i s'a adresat la primire se dice: „Te salutăm din nou în Praga, care în fine a devenit earăși slavă. Fi convinsu că speranța ce ai avut o odinioară în puterea slavă a națiunii s'a împlinitu, și că suntem și voim să fim Slavii.“

Slavii Austro-Ungariei privesc adî cu speranță și cu încredere în viitoru. Mișcarea lor este pentru unii un exemplu de a nu se descuragia în lupta pentru drepturile și libertatea națională, ér pentru alții este un memento gravu, ca să nu întindă prea tare córdă inimiciilor, ci în locu de a tot suspiciună și acuză, să caute mai bine a potoli focul urei și a-și câștiga amici pentru vremuri grele.

O declarațiune a d-lui Mocsary.

Distinsul deputat și fruntaș al partidei independenților din dieta ungară, d-lu Ludovicu Mocsary, ne adresază o scrisore, pe care cu plăcere ne grăbim a-o publica. Eată-o:

Budapesta, 25 Noemvre 1884.

Onorate d-le Redactori!

Abia acum sunt în pozițiune de a cunoște cuprinsul acelu articolu apărut în „Gazeta Transilvaniei“ dela 13 (25) Octomvre, care se ocupă cu modesta mea persoană și anume cu cele ce le-așu fi dicu eu către corespondentul diarului „Narodni Listy.“

Abstrăgându dela tôte celelalte, aflu de lipsă în interesul adevărului de a rectifica afirmările eronate ale d-lui corespondent. Nu m'am exprimat către dînsul cu nici unu eveniment, că așu află de lipsă, ca în potriva Românilor să se ia măsurile energice séu chiar excepționale de-ale lui Tisza; nici nu am vorbit anume despre Români; inaugurarea politiceie energice am declarat-o de necesară în contra turburărilor croate, peste totă față cu afacerile croate; am accentuat, că trebuie să pășim cu energiă în deosebi contra acelei politice tradiționale austriace, care de o jumătate de seculu sumută pe Croați asupra Ungariei.

Mi aduc foarte bine aminte, că acésta a fost esența cuprinsului declarărilor mele. Cu corespondentul diarului „Narodni Listy“ numai despre afacerile croate am vorbit mai pe larg și, încât m'am pronunțat asupra naționalităților din Ungaria, vederile mele cu privire la acestea n'au putut fi deosebite de acelea, pe care le-am manifestat mai înainte, mai ales la 1879, pentru că de atunci nici-decum nu s'au schimbat. D-lu corespondent, probabil, că din eróre a schimbatu declarările mele cu acelea, pe cari le-a auțit dela alții. Nu voi să presupun că a făcut-o cu intențiune.

Rugându-vé ca să binevoiți a publica ocașionalu în stimata d-vóstră foia acésta rectificare, sunt cu stimă alu d-vóstră.

plecatu servu.

Moosary Lajos.

În articolul, de care face mențiune d. Mocsary, ne am fost exprimat mirarea, că d-sa, după cum relatase corespondentul foiei cehice, a accentuat necesitatea unei politice energice în contra Românilor. Cunoșeamu atitudinea moderată și înțeleptă de mai înainte a d-sale și șiamu, că d-sa a fost singurul Maghiar, care la 1878 și-a ridicat vocea în contra planului de maghiarizare forțată a școlilor noastre populare. De aceea vedându afirmările memoratului corespondent reproduce și de foile maghiare, fără nici o rectificare, am scris între altele:

„...Să fie ore așa de mare demoralizarea, ce a pro-

pus-o între Unguri îngâmfarea de putere, încât și Mocsary să dorască întrebunțarea forții în contra Românilor? . .

Ne pare foarte bine, că acum însuși d-lu Mocsary vine și ne declară, că relatările corespondentului foiei cehice au fost eronate și neexacte și că d-sa nu și-a schimbat întru nimic vederile exprimate la 1879, când a admoniat pe conaționali săi, ca să se ferescă de a întrebunța forța în contra naționalităților nemaghiare și nici măcaru intențiunea de a face acésta să n'o arate, ci să recunoscă odată cu toții că suntem unu statu poliglotu.

Declarațiunea ce d-lu Mocsary o adresază diarului nostru într'unu momentu, când în urma nenorocitei porniri a celor dela guvern am ajunsu a fi amenințat și huiduit pe tôte cărările, pentru că ținemu la naționalitatea noastră, va contribui numai de a înalța stima, de care se bucură înainte noastră pentru curagiul opiniunilor sale.

CRONICA POLITICĂ.

„Pesti Naplo“ publică nisce comunicări din Agram, în care se invinuesce episcopul Strossmayer, că agitază în contra maghiarilor. Planul episcopului d'a se strămuta resturile mortuare ale fostului Banu Jellacic în noul mauoleu familiar în Novidvori, ca care ocașione să se facă o serbare națională, e considerat ca un mijlocu de agitațiune. Mai departe i se comunică foiei ungueresc, că Starcevicianii, în timpul ultimelor alegeri, ar fi fost sprijiniți de comitete rusești cu bani trimiși prin Cattaro și Ragusa și că însuși Strossmayer sprijinesce materialu organul starcevicianu „Sloboda.“ Aceste comunicări lóia ungueresc pretinde a le avé de la o persoană, care mulți ani a stat în intime legături cu partida starceviciană. Numai jumătate din edițiunea „Slobodei“ se trimite la abonați; șeracii, studenții și preparandiștii o primesc gratis; profesorii pentru jumătate prețulu. Acésta s'ar fi dovedit prin spusele primitorilor foiei. Aceste fapte se dice, că stau în legătură cu călătoria din anul trecut a lui Folnegovic la Strossmayer și cu excursiunea lui Pilepic în Rusia.

După ce „Pesti Naplo“ mai comunică încă câteva sciri „fiorose“ ca cele de sus, face propunerea, ca Strossmayer să se destitue, înlocuindu-se cu o persoană mai de încredere.

„Magna petis“ „Pesti Naplo!“ dice-vor Croații.

În discursul, ce l'a ținut Bismarck în Reichstag cu ocașione debaterii propunerii privitoare la diurnele deputaților, a dicu că îl surprinde faptul, că în propunere sunt subscriși atăția berlinezi, cari, după cum crede dînsul, au mai puțină trebuință de diurne; ei nu trebuie să-și părăsesc familiile, nu trebuie să renunțe la afacerile lor, nu trebuie să jertfescă nici timp nici bani. Apoi adresându-se democraților sociali, le dice că ar dori să-i presinte unu tablou despre viitoru după planurile lor, să-i arate cum se face. Acum, dice cancelarul, sunt 25 la număr, și le mai dá încă o duzină de locuri în Reichstag, numai să pășesc cu constituțiunea lor, să-i zugrăvesc pe masă „Eldorado“ alu lor. Uneori se subscrie acte ce nu se cunosc, chiar eu, cancelarul, face uneori acésta. Democrația rocială și dá aeru de profetu, fără să-și arate față.

Vași da în întreprindere o provincia, dice cancelarul, ca s'o administrați! Democrația socială are să fie unu Mene Tekel pentru clasele posesore... Da, admitu încâtva, că dacă n'am avé democrația socială, n'am fi făcutu marele progrese pe calea reformei sociale. Frica a contribuit în parte la acésta. Într'atâta democrația socială a fost unu bunu element. (Forțe adevărat! În stînga). Ei, vedeți, aici ne-am înțeles în fine. (Iaritate). Diurnele sunt pentru berlinezi unu curat adaus la léfa lor.... Eu sunt de părere, că unu deputat, care primesc diurne dintr'unu isvoru órecare, își perde prin acésta calificațiunea sa ca deputat.... (Oho! în stînga). Jurații săptămânî întregi stau în hotelul unui oraș micu fără diurne, până când sunt chemați, și apoi nici nu depinde de ei, ca să devină séu nu jurați. Eu stau aci, ca

să reprezintă constituțiunea statului, pe care d-văstră mereu v'le siliți să o slăbiți... E periculos să s'gdui acestu edificiu! Ce ați d'ice, când consiliul federal în totu anul ar aduce propuneri pentru restrângerea libertății cuvântului și pentru schimbarea legii electorale?... Vă recomandăm să respectați constituțiunea și să vă rog să nu dați guvernelor eseplu rău. Eu o știu legea electorală solidară cu lipsa de diurne. (Oho! în stînga.) D'ecă vreți o revisuire a legii electorale, prezentând un amendament... Constituțiunea se fie pentru d-văstră un Noli me tangere! Respingeți ori ce propunere pentru o schimbare a constituțiunii *

Cu totu discursul cancelarului însă, Reichstagul — precum am comunicat — a primit propunerea de a se da diurne.

*
»Norddeutsche allgemeine Zeitung,« combate succesiunea ducelui de Cumberland într'unu articulu politicu. Acesta nu se p'ote judeca din punctu de vedere juridicu, ci ea formeză în prima liniă o cestiune politică. În privința acesta i-se opun mare dificultăți. Ducele n'a renunțat de felu la Hanovera și nici n'a recunoscut pe împ'ratul și imperiul. Dar chiar când ar face și acesta, pretensiunea sa întâmpină greutăți, fiindcă cortegiul său îl formeză Welfii, cari se clasifică în credința cătră împ'ratul și cătră imperiu după fracțiunea franțeză și polonă. Ducele stă în legătură cu o coalițiune, în fruntea căreia se află celu mai activ și celu mai dibaciu adversaru alu împ'ratului protestant. În centrul se află opozițiunea cele mai activă și cea ultramontană. Dela imperiu nu se p'ote pretinde, ca în Braunschweig să tolereze unu cuiub principalu alu Welfiloru. Guvernul totdeuna a săritu pentru drepturile statului, dar elu nici odată nu va sacrifică pacea a 45 de milioane pentru interesele particulare ale unei case deși este veche și însemnată.

Din acestă declarațiune atât de clară se vede, că ducele de Cumberland cu forțe mare greutate va puté ocupă tronul Braunschweigului.

*
»Hamb. Nachr.« a primitu din Copenhaga seirea, că toia oficioasă danesă »Național-Tidende« a publicat unu articulu, din care se vede că între Germania și Danemarca amicija nu s'a pr' incuibat. Oficioasă danesă cere, ca guvernul să facă represalii în contra isgonirii supușilor danesi din Slesvigul nordicu. Pentru fiecare Danesă isgonit, d'ice șmitulu d'iaru, să se isgonescă fără nici o considerare câte unu Germanu din Danemarca. Cestiunea isgonirii Danesiloru e cam veche. Guvernul germanu a luat de multu dispozițiunea, ca acei Danesi, cari voru refusa a fi asentați în armata germană, să fie isgoniți. Danesii vr'eu să răspundă Germaniei cu aceeași măsură.

Politica din afară a Austriei.

»Etandard« din Parisu, în numărul dela 15 Novembre scrie, următoarele:

»Incepem a vedé limpede în diferitele incidente, care au marcatu politica din afară a monarhiei austro-ungare dela întrevedere dela Shiernevice încôce. Tăcerea păstrată asupra acestei întrevederi de discursul tronului, cu care s'a deschis parlamentul ungurescu, vorbele binevoitoare pentru Rusia, pronunțate de împ'ratul înainte delegațiunilor, în fine declarațiunile d-lui Kalnoky, toate acestea servă a esplică, în totalitatea sa, o situațiune care puțin se înțelege.

»Totă lumea scie, că la curtea vienesă comitele Kalnoky este reprezentantu păcii cu ori-ce preț și prin urmare alu unei înțelegeri între Austria și Rusia. Adversarii săi naturali sunt reprezentanții politice de acțiune și de aventuri în Orient: comitele Iuliu Andrassy și Kallay. De acesti doi orienti de stat unguri d'icăm ideile de răsunare maghiară față cu Rusia. D. Kallay este celu ce a oprit de a se vorbi de Rusia în discursul tronului la Pesta; ér d-lui Andrassy se datoresce redactarea adresei maghiare ca răspunsu la discursul tronului; d. Anprassy a ținutu condeiul lui Max Falk. Dar mai curiosu e, că acesti domni, cari voiau să răstorne pe comitele Kalnoky, aspiră amândoi la portofoliul de ministru alu afaceriloru streine.

»Grația atitudinii energice a d'iariloru liberale din Viena, care nu voiesc s'auđă vorbindu-se nici de unu războiu, nici de noie cuceriri în Orient; grația asemenea reonstrărilor d-lui Bismarck, care pentru momentu, nu vrea nici o nențelegere seriouă cu Austria și Rusia, acestă intrigă n'a isbutit. Chiar în Ungaria, unde nu se mai doresc acum complicațiuni, lumea a ajunsu la o apreciere mai sănătôsă; după cum rezultă din vorbele pronunțate de Tisza în delegațiuni.

»Cu toate acestea, deși Skiernevice însemneză pace pentru momentu, totuși Austro-Ungaria rămâne credincioasă preceptului: si vis pacem, para bellum. În adevăr, pregătirile militare se voru continua, după cum dovedesce proiectul de bugetu pe anul 1885; ele voru fi făcute chiar cu mai mare grabă și vigore. Reorganizarea și augmentarea artileriei de câmpu, precum și continuarea lucrărilor de fortificare în Galiția potu fi considerate ca măsuri la adresa Rusiei, pe cându lucrările de fortificare în Tirol și în Dalmația, precum și augmentarea flotei sunt de siguru îndreptate în contra Italiei.

»Cătu pentru relațiunile monarhiei austro-ungare cu acestă din urmă putere, nu p'ote să nu cunoscă cineva, că simțimintele șovininiștiloru unguri sunt în deplin acord cu antipatiile clericaliloru austriaci față cu t'nerulu italianu. Comitele Kalnoky însuși, amiculu păcii înainte de toate, n'ar puté resista, decă într'o d'iar da cursu liberu curentulu de animositate a Austriei în contra Italiei; comitele se trage dintr'o familiă pr' conservatore și pr' clericală, care ar privi unu războiu în contra spoliatoriloru papismulu ca o operă pr' plăcută cerului. Șovinisti, din parte-le, detesteză Rusia, pe care ei o găsescu pe drumulu Constantinopolulu, dar în același timp se temu de Italia, care le-ar puté închide drumul Saloniculu.»

Mesagiul de deschidere

a Corpuriloru legiutore române.

D-lorū Senatori, D-lorū Deputați,

Am simțit totdeuna cea mai via bucuriă aflându-Mă în mijlocul totdeintanțiloru unei. Astădî însă sunt cu atât mai fericit că salut în d-văstră pe trâmii țerei, aleși în urma revisuierii Constituțiunii, care a aședat lugea electorală pe base mai largi și a garantat încă mai multu liberulu exercițiu alu votulu. Pentru a ajunge la acestu scopu, națiunea a trebuit negreșit să trecă prin multe și grele încercări. Acestă reformă, în adevăr, atingea pe de o parte interese existente, ér pe de alta ea nu satisfăcea pe deplin unoru aspirațiuniloru mai înaintate. Ne putem însă felicita, că rezultatul lungiloru desbateri, ce au urmat, a datu în sfârșit u lege menită a pune capetu multor neajunsuri

Cu toate aceste dificultăți, constat, d-lorū senatori și d-lorū deputați, și constat cu mândria că în timpul acestei crize însemnate, liniscea cea mai perfectă și respectul legei nu au încetat unu singuru momentu a a domni în totă țera. Noțiunea a fostu și de astă dată însuflețită de aceeași prudență, de aceeași maturitate politică, de care a datu doveđi, netăgăduite în toate ocasiunile cele grele, prin care țera a străbătat. Pășind astfel înainte în desvoltarea unu progresu treptat și siguru, fără a părăsi unu singuru momentu ordinea și liniștea încrederea în România nu a putut de cătu să crească și să se întărească.

Sunt fericit a vă puté asigura, că raporturile noastre cu toate puterile, și mai alesu cu cele vecine, sunt din cele mai bune și mai cordiale. În mijlocul unei ere de pace, ele nu pot decât să contribuie la desvoltarea și întărirea noastră, și țera își va puté îndrepta totă atențiunea și toate silințele sale în crearea de nou mijloc de prosperitate morală și materială.

Cu cătu o națiune este mai matură și are o înțeligență mai desvoltată, cu atât ea simte nevoia de a-și perfecționa condițiunile sale de existență. O societate care a dat doveđi de unu spirit politicu, de unu simțimentu de solidaritate mai pronunțat, trebe neap'rat să asigure fie-căruia o libertate de acțiune mai întinsă, ajutându și stimulându la activitate puternică.

Pe calea urmărită de mai multe generațiuni, am ajunsu astădî la o liniă de demarcațiune, care va face epocă în viața noastră ca Statu și ca popor. Lucrarea pentru constituirea Statulu român este indeplinită. O altă misiune, de nu mai mărță, de siguru multu mai grea și mai laborioasă, ni se impune de acum înainte. Trebe să stabilim societatea noastră în condițiunile vieții modernă a celorlate societăți, spre a răspunde legitimeru aspirațiuniloru întregulu popor și spre a pregăti și a asigura României unu viitoru plin de prosperitate.

Domnilorū Senatori, Domnilorū Deputați,

Sunteți chemați a conlucra împreună cu guvernul Meu la îmbunătățirea întregulu sistem administrativu, punându-lu în înălțimea progreselor realizate și a cerințelor unei bune și solide organizațiunii interne: a da justiției garanții puternice, magistraturei mai multă siguranță, și justițiabililoru încredere și înlesnire.

Cu toate că resursele noastre sunt încă mărginite, s'au făcut sacrificii simțitoare pentru instrucțiunea publică. Sunt sacrificii că, cu inima voioasă, veți face sacrificii și mai mari. Înainte de toate însă se căutam a da învățământulu publicu o direcțiune practică și sănătôsă, menită a ridică nivelulu instrucțiunii și educațiunii naționale, pentru a dobândi rezultatele, pe care țera este în dreptu a le aștepta.

Biserica care în toate împrejurările a împărțit a ceeași sortă ca națiunea, și care totdeuna a fostu strinsu legată cu d'ensa, va fi de siguru obiectulu preocupățiuniloru d-văstră celor mai neadormite. Speru, că îmbunătățirea stărei preoțiloru și a clericiloru voru puté fi realizate chiar în cursul antei d-văstră sesiuni.

Armata, care a luat unu avântu atât de puternicu și a devenit astădî instituțiunea cea mai națională și cea mai iubită, face în fiecare anu progrese simțitoare și vă pot asigura, că ea va fi purerea mândria țerei și scutul țării și independenței scumpei noastre patrii.

În dorința de a da nou înlesniri de comunicații și de transportu, Camerele trecute au pus la dispozițiunea guvernului resursele estraordinare. Ele nu sunt încă pe deplin întrebunțate și vi se voru da toate lămuririle

22.

FOILETONU.

Revoluțiunea din 1784.

(Revoluțiunea lui Horia în Transilvania și Ungaria 1784—1785 scrisă pe baza documentelor oficiale de N. Densușianu. București 1884. Tipografia »Românulu,« Carolu Gôbl).

(Urmare.)

În 14 Febr. cont. Jankovits țin u lungă sentință peste corpul celu alu lui Crișanu, în care se d'ice la fine..... »Pentru a da o iconă și unu esemplu de orărea aceste pedepse, corpul mortu alu acestui criminalu princip alu se fie tăritu la locul de supliciu și acolo în conformitate cu codul criminalu Carolin Teresianu, articulu despre ofensarea Maiestății civile, despre revoluțiune și articulu despre pedepsa în generalu, gâdele să-i taiă capul și să-i despice corpul în patru bucăți, capul să i se pună în țepă la locul domiciliulu său în Cârpeniș, iar celelalte patru bucăți să se pună pe rôte anume, o parte de susu a corpulu la Abrud, o parte de josu la Bucium, în comitatul Albei de jos, a doua parte de susu la Bradu și a doua parte de josu la Mihăleni, în comitatul Huniădorei.....» În 16 Febr. se și execută curioasă și neumană sentință.

În 24 Febr. contele Jankovits incheia interogatoriul cu Horia și Cloșca, cari și după admonițiunile din urmă susținură că nu sciu nimic și că nu sunt vinovați. În 26 Febr. se pronunță sentință de m'orte și asupra lui

Horia și Cloșca, în care se d'ice: »cu toate că Horia și Ursu Nicola a negat toate faptele, totuși prin depozițiunile martorilor, jurați, este constat că d'ensulu a ațitatu turburările, cari au isbutit în acestu mare principatu pe la finele anulului 1784...» asemenea a fostu constatată și Ionu Cloșca ca unu crâncenu sceleratu, care a comis omoruri și prădări și ca turburatoru îndrăznețu...» Pedepsa: «... la locul supliciuului se li se frângă la am'ndoi cu r'ota toate membrele corpulu, începându de josu în susu, anume mai întâiu lui Ionu Cloșca, apoi lui Horia, numit și Ursu Nicola, și în modul acesta să fie trecut din viață la m'orte, ér corpurile lor să se despice și să se taiă în patru bucăți, capul și parțile superioare să se pună pe rôte pe lângă diferite drumuri, și anume în comunele unde au comis cr'umile cele mai scelerate, ear inimile și intestinele lor să se îngr'ope aici la locul supliciuului.»

Ac'estă înfiorătoare sentință se execută în 28 Febr. dim. după ce căpitanii Horia și Cloșca fură împărțiti cu santele Taine de preotulu Nicolae Rațu din Alba-Iulia. Din mulțime de peste 6000 omeni, între cari 2515 țeranî în 419 comune aduși anume la Alba-Iulia sub unu pretextu, asistară la acestu spectaculu înfioratoru. Mai întâiu frâneră cu r'ota pe Cloșca, apoi veni rândulu la Horia. »Horia — scria — Magyir Hirmondo« din 16 Mart 1785. — merse fără nici o schimbare, cu inima îndrăsnită, la locul destinat pentru ora cea amară a vieții sale.»

Așa se fini viața acelu țeranu estraordinaru — esclamă autorul — a tribunulu dela 1779—1784, care și propuse să scuture miseria de patru seculu a iobagiloru

din Transilvania și s'o rumpă cu trecutul nefericitu... Cu-o firmitate antică elu nu ceru grația împ'ratulu, nu tremură dinaintea ororiloru supliciuului, din contră cu același nobil devotamentu precum luptase în viață, cu aceeași convicțiune puternică de sfințenie causei, elu merse pe Golgota despotismulu și făcu ca și în ultimele sale momente să fie admirat de adversari....» Autorulu face amintire aici și de părerea autorulu Szilagyi, care a scris (p. 234): »Istoriculu imparțialu trebe să mărturisescă, că Horia a purtat pe inima sa s'orțea poporulu său apesat și eliberarea lui, și cu toate că pentru acestu nobil scop s'a folosit de mijloacele cele mai condamnabile, der causa, pentru care și-a consacrat totă activitatea și totă viața și pentru care și-a și jertfit'o, n'a trădat' o nici odată, ci i-a rămasu pân' în fine credinciosu, chiar și pe eșafotu în fața morții celei mai crâncene.»

Era nedreptu, d'ice autorulu mai departe, a aruncă responsabilitatea revoluțiunii asupra lui Horia, când însuși monarhulu recunosce, că nici d'ensulu nici împ'ratăsa Maria Teresia n'au putut pune vre-odată capetu abuzuriloru din Transilvania....

După executarea lui Horia se răspândi faima, că d'ensulu după cea dintăiu lovitură, ce-i frânse fluerulu dreptu, ar fi strigat că voiesc să mărturisescă, deră aș fi comis arilul ordonă de i-se de lămuririle deșă... Tradițiunea mai spune, că unu tist de unguru, ved'ndu, că pe Horia îl frângu prea repede, a strigat să-lu omore mai încet.

(Va urmă.)

de cari veți avea nevoie spre a cunoște situațiunea lucrărilor care se urmăresc cu activitate. Răspunzând dorințelor espre de reprezentanții țerei în sesiunea trecută, guvernul a putut da mai multora din liniile votate lărgimea normală, fără a trece peste creditele alocate. În anul viitor, sperăm că cele mai multe din aceste linii vor fi date în circulație.

Grija însă cea mai principală a guvernului Meu, cesițiunea care e atragă mai seriosă atențiunea d-vostre este criza economică și mai cu seamă criza agricolă, care bântue Europa intrăgă și care la noi este mai multă simțită. Această criză a provocat o strimtorare monetară, care se traduce prin o ridicare excepțională a prețului aurului. Guvernul și Banca națională fac și vor face tot ce e cu putință, spre a micșora efectele acestei situațiuni anormale. Din nenorocire însă, această criză ne-a găsit cu finanțele în condițiuni bine regulate, în câtă vom pntă s'o străbatem fără ca interesele noastre să fie sgduite.

Această criză trebuie însă să fie prin gravitatea ei chiar o cauză de deșteptare și de impulsie pentru a cugeta cu toții la remediu și la îndreptare. Ea ne va sili a îmbunătăți sistemul nostru de agricultură pentru a oferi pe piețele europene produse și mai bune și mai efine, și a lupta cu succes în contra concurenței. Pentru a ajunge la acest rezultat, va trebui să dezvoltăm creditele agricole, punându la dispozițiunea lor capitaluri mai însemnate, trebuie să reducem tarifele căilor ferate și mai jos de cum au fost scădute în timpurile din urmă. În cea mai strânsă legătură cu aceste măsuri stau însă crearea și încurajarea industriei în România, cu ajutorul căreia numai vom putea ajunge a îndrepta în viitor starea noastră economică și a împuțina efectele criselor ca cea actuală.

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați!

Se deschide d'or înaintea-vă un câmp întins și frumos, demn de activitatea d-vostre. Sunt deplin convins că, însuflețit de dorințele și aspirațiunile țerei, nu veți cruța nici o ostenelă și veți lucra cu totă inima spre a înzestra scumpa noastră patrie cu toate instituțiunile reclamate de timp și de progres.

Er Eu rog pe a Toți de Puternici să bine-cuvinteze lucrările d-vostre. Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare este deschisă.

CAROLŪ.

(Urmăz semnăturile ministrilor).

SCIRILE DILEI.

Comitele Bistriței a isbit să se desbrace pe ma mult preoți de dreptul de virilișii. Ministrul a aprobat propunerea comitelui, ce fusese respinsă de congregațiune.

—0—

În adunarea generală de mai deunăzile a reprezentanței orașului Cașovia, senatorul Iosif Timko atrase atențiunea orașului asupra împrejurării, că în biserica dominicană din Cașovia predicile se țin numai în limba slovacă, cu tôte că o parte mare din credincioși știu bine limba ungară, și făcu propunerea, ca orașul să ceară dela capul bisericesc, să se delature acest rău. Propunerea se primi din partea reprezentanței cu aclamațiune frenetică.

—0—

Conducătorii sloveni din Stiria au hotărât, să intervină cu tôte energia în înființarea unei reuniuni școlare slovene. Propunătorii vor țină adunări constitutive în tôte orașele mai mari.

—0—

Scirea dată de B. Hirap, că Homonna a fost atacată de 120 lupi, se desminte de Nemzet.

—0—

Ucigașul Robert Marlin a refuzat a apelă în contra sentinței de mörte pronunțată asupra-i, er Kleeberg a cerut timp de 24 de ore, ca să se gândescă pentru acesta. Apărătorul lui Marlin a insistat pe lângă mama acestuia, care la scirea despre condamnarea fiu-său n'a arătată nici o emoțiune, ca să mērgă să anunțe apelarea ceea ce abia a făcut.

—0—

Telegraful află din sorginte pozitivă, că d. doctor Rămniceanu și-a dat demisiunea dela catedra ce ocupa la Universitate. Demisiunea sa a fost imediat primită.

—0—

Imparțialul este numele unui nou ziar ce a apărut în Bucuresci.

—0—

Se telegrafază din Berlin, că cancelarul ar avé intențiunea să disolve Reichstagul.

—0—

Teatrul Thalia din Stettin a fost în noptea de Sămbătă spre Duminecă distrus de foc. De asemenea teatrul grecesc Euterpi din Smirna a ars în noptea de 15 spre 16 Noevre până în pământ. Trupele i-a

arsă tôte garderoba și bagagiul. Pe lângă teatru au ars și 4 case vecine. Pagubele sunt mari în amēdouă părțile.

—0—

Colera se pöte considera, după cele mai noue sciri, ca dispărută atât în Italia cât și în Paris.

Prognostice politice.

Cehii privesc cu încredere în viitorul lor. Despre speranțele, care le legă Cehii cu perioda legislativă cea mai de apröpe, ne dă Narodni Listy următoarele informațiuni:

»In decursul discuțiunilor delegațiunilor din Pesta situațiunea politică s'a lămurit pe deplin. Nicăirea nu se vede nici un norșor, care ar produce o furtună sau o schimbare. Posițiunea guvernului și a dreptei este întărită într'un mod estraordinar. Dacă comitele Taaffe vrea, pöte să aibă două treimi din majoritate în Reichsrathul viitor. Problema principală va fi a partidei slave de a proba comitelui Taaffe, că trebuie să voescă o așa puternică majoritate, ca să pöta eși din starea actuală a provisorului și din starea acesta ne decisă, și să pöta păși la problema pozitivă, la terminarea constituțiunii, la revisiune în înțelesul autonom, la reforma legii electorale. În fapt articulele fundamentale sunt mörte. Noi nu cerem reînnoirea lor. Dar este timpul suprem, ca relațiunile de drept de stat ale coronei boeme să se aducă în consonanță cu constituțiunea. Dacă guvernul și dröpta se va afla la înălțimea problemei sale, atunci sesiunea viitoare parlamentară va fi cu privire la dezvoltarea constituțiunii în Austria cea mai însemnată și naționalitățile din Austria se vor apropiă de o țintă, care până aci sub guvernul lui Taaffe au privit o numai ca o pătură de negură. Opsițiunea nu va fi în stare să impedece, să nu se restituie ordinea și să nu se mulțămescă naționalitățile. Opsițiunea se va decima, va ajunge-o aceea sörte, ca pe partida liberală în Germania.

Organul Cehilor tineri pe Germanii din Austria nu-i socotesce între naționalitățile din Austria, că el nu vorbește numai despre mulțămirea Cehilor, Polonilor și Slovenilor. Dar pe Germanii austriaci cine îi mulțămesc?

Din acestea enunțațiunii ale organului Cehilor tineri se vede, că Cehii în sesiunea viitoare a parlamentului austriac își vor da tôte silințele, ca să realizeze tôte dorințele lor naționale și să-și asigureze drepturile prin nisce garanții solide ca să nu mai fie espuși în viitor la tôte eventualitățile.

CRONICA AGRICOLA.

Ocupațiunile și plăcerile cămpenesci. — Agricultura. — Administratiunea. — Singurătatea. — Lectura. — Conversatiunea. — Artele gimnastice. — Plăcerile primăverii, veri, toamnei și ernoii. (Urmare din Nr. 220.)

Ebel, Bollman și Topffer au descris, într'un chip neimitabil, emoțiunile îngroșitoare ale călătorilor pe jos, printre regiunile muntoase, plăcerilor variate, simple, sublime și folositoare sănătății, sufletului și corpului.

»Plăcerea călătorilor, ăce Topffer, nu rezultă din vr'un plan hotărât de mai înainte. Töta lumea și-ar petrece și cei bogăți mai cu seamă, decât s'ar putea pregești plăcerea, cu plată, sau la hotărâ localul de întâlnire. D'or nu-i așa. Nimic nu s'ar hotărâ independent ca acsstu Proteu; nu-i ceva asupra căruia voința, rangul, aurul, se pöta mai puțin, nimic care se se pöta lăsa mai puțin a fi legat sau să se pöta calcula asupra-i ceva mai din înainte; călătoriele chiamă la serbătoare pe individ în persoană. Călătoriele în corpore sunt pline de plăceri și în același timp de instrucțiune, pentru acei ce le întreprind cu un scop determinat; și în acest casu este mai bine a țină seamă de sine și de tovarășii săi. Orice ostenelă se învinge cu rezistență și curagiu. Cu öcreare precauțiunii se pöte călători or, unde cu plăcere; tôte țările sunt frumoșe în destul, totu ce se prezintă cată să producă veselie, nu trebuie a se căi de ceva ce nu s'ar întempla să fie la îndemână. Dacă este timp frumos, asta-i o minune; dacă plouă, acesta e totu ce pöte fi mai simplu. În această împrejurare pöte cineva să-și găsescă orice ocupațiune, ce desernul său cu istoria naturală, sau observându ce se va întempla, ori în fine trăgându câteva însemnări pentru sine sau pentru amicii săi.

Pe munții înalți, scrie Rousseau în La Nouvelle Héloïse, unde aerul este curat și subțire, cineva simte mai multă înlesnire în respirațiune, corpul este mai ușor și spiritul mai limpede; plăcerile mai potolite și pasiunile mai înfrămate. Meditațiunile iau, nu știu cum, un caracter mare și sublim, potrivit cu obiectele ce ne înconjură; nu știu ce plăcere liniștită care n'are nimic sensual. Pare că ridicându-se cineva mai pre sus de locuința ömenilor, lasă tôte sentimentele înjosite, pământene, și că cu câtă se apropie de regi-

unile eterate, sufletul contracteză ceva din neschimbata lor puritate. Acolo găsescă cineva liniștea fără melancolie și fără pregetu, este mulțămitu a trăi și a cugeta; tôte dorințele vii se perd încet, încet; perde orice griji. Aceste locuri lasă în fundul inimei o emoțiune ușoră și plăcută; de aci vine, se vede, că o climă plăcută îndulcesce moravurile și face pe om mai fericit. Eu mă îndoiesc ca vr'o agitațiune violentă, vr'o bolă de vapori, să pöta ține peptu unei asemenea șederi prelungite și mă surprinde, cum băile de aerul bine făcătoare al munților se nu fie unul din remediile cele mai puternice ale medicinei și moralei.

Să ne pogorâm pe șes: secerișurile îmbelșugate, recolta fructelor, serbarea veselă a culesului viilor, ne fac să simțim tōmna mare plăcere. Să ne aşedăm pe erbă, împrejurul mesei frugale, la amă dulcea licöre ce a să celebrăm cu păharul în mână dulcea licöre ce a imortalizat pe Bacus și l'a făcut a fi venerat de cei vechi. Să onorăm acest öeu, al cărui cultu a precedat distrugerea altarelor păgănimului și este celebrat prin orațiuni eterne de credincioși și de preoți noi.

Orășanul indolent, însuși ea parte tōmna la serbătorea culesului și ese pentru câte-va zile la țără. Dar obiceiul este o tirănie neînvingă, care condamnă pe sclavii săi la lanțuri eterne: orășanul și la țără se plimblă totu pe șoselele împietrite și pe drumurile cu praf, fiind că așa e elu deprins.

Celce trăsese la țără se scölă de diminetă, și primele rase ale soarelui îl găsesc pe câmpu cu pușca în mână și gēta la șoldu, însoțit de cănele credincios ce străbate tufșurile. Ce repede trecu örele, când caută cineva o sburătoare, ce fugi de apropierea vânătorului și care îl plimbă din arbori în tufșuri, din tufșuri în mlaștin, prin câmpii, pe unde uită tôte gândurile. Vânătorile de paseri, mai ocupațiunile moduri de vânătoare de paseri, oferă ocupățiunii salutare și recreative, pentru acei ce nu iubesc să dormă pe puf, când cele d'inteu rașe ale soarelui vestesc aurora.

Neapărat că vânătorul înțeleptu va ști să se folosescă de această distracțiune în öre-cari limite, căci mai departe sacrificându ce este de folos limitate, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuiburilor, omorirea lor și a puilor ce aduc așa de însemnate servicii agriculturii; ba din contră, trebuie ca legile să opröscă vânătorile, care sunt o adevărată exterminare a paserilor. Negreșit, când extremele se ating, suprimarea totală a vânătoarei ar fi prejudicială totu atât cât și abuzul acestei plăceri. Nu sunt tôte paserile de o potrivă folositoare și unele insectivore fac să se plătescă förte scumpu serviciile lor, prin alte perderi. Multe dintre ele distrug în öre-cari limite, cu acesta ar vatama agricultura. Astfelu, unele paseri sunt cele mai bune ajötore cultivatorului, sunt aliatele lui pentru distrugerea insectelor vătămătoare. Acele specii au dobândit un drept legitim la protecțiunea ömenilor și legilor, cari opresc sfărımarea barbară a cuibur

Cursul la bursa de Viena	
din 28 Noemvre st. n. 1884.	
Rentă de aur ungară 6%	123.75
Rentă de aur 4%	95.45
Rentă de hârtie 5%	90.25
Imprumutul căilor ferate ungară	144.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-a emisiune)	98.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	105.75
Bonuri rurale ungară	100.60
Bonuri cu cl. de sortare	100.20
Bonuri rurale Banat-Timiș	99.75
Bonuri cu cl. de sortare	99.75
Bonuri rurale transilvane	100.75

Bursa de București.	
Cota oficială dela 15 Noemvre st. v. 1884.	
Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.15
Imprumutul cu premiu ung.	116.75
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	116.80
Renta de hârtie austriacă	81.50
Renta de arg. austr.	82.75
Renta de aur austr.	104.—
Losurile din 1860	135.50
Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Act. băncii de credit ung.	305.50
Act. băncii de credit austr.	301.50
Argintul — Galbini împărătesc	5.78
Napoleon-d'or	9.76 1/2
Mărci 100 imp. germ.	60.20
Londra 10 Livres sterline	123.15

Cursul pieței Brașov	
din 29 Noemvre st. n. 1884.	
Bancnote românești	Cump. 8.75 Vënd. 8.78
Argint românesc	8.65
Napoleon-d'or	9.72
Lire turcesci	10.98
Imperiali	9.96
Galbeni	5.67
Scrisurile fonc. Albina	100.—
Ruble Rusesci	124. 1/2
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Deschidere de cafeenea!

Am onoare a face cunoscut onoratului public că am luat în antreprisă

Cafeneaua

în noua casă a institutului de pensii
ce o voi deschide

Sâmbătă în 17 (29) Nov. la amăzi.

Am îngrijit cât se poate mai bine pentru beuturi bune, bufet rece, diare interne și străine, precum și pentru un serviciu solid.

Rugându-me pentru o cercetare cât mai numărosă mă subsemn cu totă stima

Alexandru Drechsler,
cafegiu.

Suvenir și cadou primesce gratis

dela mine ori cine ca daru pompos și prețios de sărbătorile Crăciunului. Prin acest cadou sper a mi câștiga o clientelă numărată și stabilă, și aduc acest sacrificiu, care de sigur va îndemna pe fiecare mușteriu ca să se aprovizioneze totu-deuna la mine. Acuma ofer pentru daruri (cadouri) de crăciun și de anul nou

10 obiecte prețioase

una bucată valorează atât, câtă costă toate la oaltă
cu floreni 2.50.

Pentru domni:

- 1 Ceasornic de cabinet.
- 1 Pora-Țigară de spuma de mare
- 1 Lanță de ceasornic, aur oficial
- 1 Joujou aurit pentru ceasornic
- 1 Cravată de mătase
- 1 Inel imitație de brulant
- 1 Garnitură nasturi mod. pentru manșete
- 1 Etui de chibrituri
- 1 Etui japonez pentru țigări
- 1 Suvenir etern gratis.

Pentru dōmne:

- 1 Șal mare de erna
- 1 Maramă de mătase
- 1 Ac de broșe minunată
- 1 Păreche cercei pompoși
- 1 Medalion elegant
- 1 Inel de damă imit. de brulant
- 1 Pungă pentru bani
- 1 Decorație frumoasă pentru masă
- 1 Obiect de jux
- 1 Suvenir etern gratis.

Unu singur obiect are deja aproape valoarea, câtă se cere pentru toate 10 bucati, totuși le dau toate 10 bucati numai cu fl. 2.50 fiecareia contra rambursă postală.

Embalagiul este asemenea gratis.

Comandele sunt a se adresa singur și numai la
Wiener Versendungs-Geschäft „FEKETE“
Wien, VI Engelgasse Nr. 10.

Acum! séu nici odată!

Am luat asupra mi vânzarea proviziilor imense de mărfuri lucrate din spumă de mare și chihlimbar veritabilă, de-o fabrică însemnată și spre a le preface câtă curându în bani, vëndu ca prețuri de batjocură, încât d'abia se plătesce prețul fabricării, adică fiecare bucată

numai cu **fl. 1.30**  numai cu **fl. 1.30**

Pipe (lulele) pompoze din spumă de mare artificială ajustate cu cel mai fin argint de China, după dorință în toate formele, așa numite de Ulm, Debrețin, Csikos, Rakoczi, séu ori cum, tăiate netede, fie-care bucată numai fl. 1.30.

Portă-Țigări și Portă-Țigarete din cea mai fină spumă de mare veritabilă cu cel mai fin chihlimbar veritabil și în 30 diferite forme, netede séu cioplite, cu sculptură bogată, cu cai, totu felul de animale, cu flori ornamente și săpături de fantasiă. Fie-care bucată pompoasă într'unu etui de catifea costă numai fl. 1.30.

Ciubucă, pipă (lulea) turcescă din spumă de mare artificială. comoditatea cea mai mare pentru totu fumătorul, cu ciubucul ei de vișin veritabil din Baden cu miros minunat, la oaltă cu prețul scățut numai de fl. 1.30.

Plăcerea cea mai mare

este pentru fiecare fumător, câtă de frumos, câtă de minunată se chilotăz mărfurile mele de spumă de mare veritabilă, de vreme ce fiecare bucată o prepară cu cără, lucrători esperți, vânzarea și trimiterea cu rambursă postală numai scurtu timp prin renumita firmă:

„FEKETE“ Meerschamwaaren-Depot
WIEN, Mariahilf, Engelgasse 10.

Depuneră de bani.

Subsemnata filială primesce depuneră de bani spre fructificare pre-lângă interese:

de 3 1/2 % începându dela 1 Ianuariu 1885, fără anuțiu (plătibile a vista)

„ 4 % cu anuțiu de 1 lună

„ 5 % „ „ 3 luni

și plătesce institutul însuși jumătatea contribuțiunei de 10 procente.

Brașov, 17 Noemvre 1884.

„ALBINA“
Institut de credit și de economii
Filiala Brașov.